# /2

### 线下招聘+直播带岗

# 市区联动为"湾里"商户举办专场招聘

本报讯(记者 关一文)目前,以"市区街联动助发展·湾里有岗促就业"为主题的通州区"湾里"项目品牌商户专场招聘会正式举办,本次招聘活动聚焦副中心文旅产业,服务保障重大项目,市区联动主动对接企业,加速推进项目落地,推动营商环境优化,以产业带动就业,助力各类重点就业群体就近就地就业。

本次招聘活动采用"线上直播带岗+ 线下现场沟通"双模式,充分发挥互联网 高效便捷优势,拓宽服务范围、畅通参与 途径,满足企业与求职者的多样化需求。

活动当天,线下招聘会现场人气十足,企业与求职者面对面沟通,直观交流岗位要求、工作内容等细节;线上直播间

同样热闹,就业服务代表化身"带岗主播",逐一讲解9家参与直播企业的招聘岗位要求、薪资待遇、福利保障等核心信息,助力大家精准锁定心仪岗位。

本次招聘活动邀请82家商户参加,提供就业岗位887个,现场求职人员800余人,达成初步就业意向近300人;央视联动市区两级开启直播带岗,累计22.1万人通过直播平台线上观看。

探访企业问需解忧。前期,北京市人 社局职介中心会同通州区人力社保局、 文景街道办事处就业服务部门,实地 走访"湾里"项目,包括诺岚酒店、奥特 莱斯、汀云小镇等,详细了解项目建设进 度情况及开业前"招工难"问题,定制个 性化解决方案。现场宣讲"岗补社补"等 就业优惠政策,帮助企业降低人力资源 运营成本。

高效统筹优势资源。"就业在北京""通州就业服务"公众平台充分发挥作用,在设置"湾里项目"招聘专区,发布日常招聘信息的同时,专门定制"123招聘解决方案"(即1期现场招聘会+2期"直播带岗"+3期网络招聘会),分阶段开展"线上+线下+直播"全媒体招聘服务,助力企业及商户及时解决"招工难"问题。截至目前,"湾里"项目招聘系列活动已经全部完成,其中,诺岚酒店已经顺利完成采购主管、前台、领班、服务员等208个岗位的招聘任务,现已顺利开业。

优化就业营商环境。活动配备专属就业服务员,根据项目进展及用工需求,及时调整就业服务工作发力点。提前对接挖掘项目及商户急需岗位缺口,利用"家门口"智慧就业服务平台,将就业岗位信息覆盖推广至全市各区,并延展共享至通州周边的"北三县"地区。将"湾里"项目及品牌商户企业纳入"通州人社帮帮团",畅通线上综合服务窗口,实现人力社保业务咨询全覆盖,让企业少跑腿。联合中国北京人力资源产业园(通州园)及属地政府,协调解决诺岚酒店招聘场地、员工培训场地问题,帮助奥特莱斯、汀云小镇及品牌商户捋顺招聘计划及流程,为企业办实事、解难题。

### 在招社会观察

化妆品电子标签试点工作进入倒计时——

## 电子标签"临考"美妆乱象待解

本报记者 宗媛媛



日前,国家药监局印发《关于开展化妆品电子标签试点工作的通知》,自2026年2月1日起,在北京、上海等地试点通过电子标签方式标注化妆品中文标签。试点工作进入倒计时,记者调查发现,市场上仍存在注销产品违规销售、备案信息与宣传功效不符、代加工门槛低等乱象。



乱象<

#### 标签宣传"两张皮" 备案注销仍在售

"舒缓修护、去黄提亮、保湿补水、抗衰淡纹……"电商平台上,一款多效臻颜精华油在产品信息中打出多个功效。但记者从国家药品监督管理局官网搜索备案信息,发现该产品的备案在2024年7月29日已注销。据了解,注销原因为该产品非法添加了禁用着色剂,违反了化妆品相关法规。根据监管要求,备案注销后该产品不得再生产、销售。然而,该产品至今仍在电商平

有消费者发现,实际收到的包装显示成分与网页宣传内容不符。实际包装的成分为矿油、棕榈酸乙基己酯、环五聚二甲基硅氧烷等,而网页宣传的成分,则为白池花籽油、酸橙果皮油、霍霍巴籽油、红木籽油等。

"院线研发,专攻痘印、痘坑、红敏肌"……电商平台上,一款精粹芦荟精华原胶宣称可以祛痘消印、补水保湿、修护晒红、调衡水油,但根据备案编号,记者查到备案信息中,功效宣称只包括"保湿"。

记者在调查中了解到,这类"挂羊头卖狗肉"的现象并非个例。

电商平台上,一款头部护理洗发露宣称防脱率99.9%,客服表示,"这款洗发水富含进口防脱成分,有效固发育发,在改善毛囊状况的同时,可以轻松去除头屑,让头皮蓬松健康""帮您稳固发根减少掉发,激活毛囊让头发噌噌地长,还能去屑止痒,让头皮清爽舒服"。当记者询问是否有功效检测时,对方发来一份检测报告,但仔细一看,内容为微生物检验和理化检验,并没有"防脱发"相关的功效检测。

记者询问客服该产品是否有"国妆特字",对方发来的却是普通化妆品的备案编号。记者进一步查询,发现功效宣称中包括"清洁、保湿、芳香、控油和护发",并不包括"防脱发"。

自2021年1月1日起施行的《化妆品监督管理条例》规定,化妆品分为特殊化妆品和普通化妆品。国家对特殊化妆品实行注册管理,对普通化妆品实行备案管理。《化妆品生产经营监督管理办法》则规定,普通化妆品不得宣称特殊化妆品相关功效。

"特殊化妆品的功效宣称主要集中在 染发、烫发、祛斑美白、防晒、防脱发、新功 效这六大类,且每类功效都有明确的释义 界定。"北京市药品监督管理局在微信公众 号上发文表示,这些功效宣称必须经过科 学验证,提供充分的依据,并通过国家药品 监督管理部门的注册审批后才能标注,未 经注册擅自宣称特殊功效均属违法。

#### 链条

#### 代工检测"一条龙" 生产宣传藏猫腻

五花八门的化妆品背后,暗藏隐秘的利益链。社交平台上,有不少从事化妆品代加工的企业四处招揽生意。记者以咨询业务为由,联系了业务员小刘。

"特殊化妆品注册申请周期长、成本高,很多企业不愿投入。"小刘透露,特殊化妆品注册周期可能需要一年多,价格也动辄数万元,而普通化妆品备案仅需20天左右,基础检测费用约2000元。保湿、舒缓、抗皱等功效检测,单项只要800元,每增加一项也就再加100元。

"如果想做美白产品,可将产品命名为'至尊焕颜亮肤液',仅备案'保湿'功效,通过主播口述或详情页暗示美白效果,只要不直接标注美白,一般不会被查。"小刘称,目前一种线上销售渠道是专门为各个达人提供货物,由于需要给达人一些抽成,所以往往会将成本压得很低。这种情况下,包材比料体更贵是很常见

"线上大部分都是一次性的生意,消费者在线上购买一个产品,花费几十元,已经使用了很久,就算觉得效果不理想,大多也不会考虑退货或者找商家处理,最终不了了之。"小刘说道,很多时候家里也不会只有一种护肤品,所以买回去如

果发现不好用,一般也不会太在

意,很可能直接放上一两年,等到

过期就丢掉。 小刘告诉记者,化妆品代加工可以提供从生产包装到备案检测的"一条龙"服务,"无需客户操心, 我们全都能做,最后算总价就行。" 以护肤霜为例,代加工起订量为 5000支,客户可根据预算定制产品

的都能做。" 事实上,国家对化妆品功效宣称 有严格规定。根据《化妆品功效宣称 评价规范》,不同功效化妆品需要提

品质,"单支成本从几元到几十元

供相应的科学证据。祛斑美白、防晒、防脱发、祛痘、滋养、修护等产品,必须通过人体功效评价试验来证明效果。而像抗皱、紧致等功效,则可以选择人体功效评价试验、消费者使用测试或实验室试验中的一种方式来验证。

但在小刘看来,多数检测门槛并不高,实验室数据相对可控,基本都能通过。"这两年许多小厂为了生存,疯狂压低价格,质量也就无从保证。"小刘表示,市场上有单片售价两三毛钱的面膜,其膜布和包装成本就已占去大部分,原料只能使用最便宜的,根本达不到补水效果,甚至可能损伤皮肤。

而一些标榜"95%复刻大牌产品"的代加工,往往也只是从外观上模仿,核心成分添加量远低于正品。部分企业甚至以"为一线品牌代加工"为噱头,借机抬高代加工价格,但在实际生产中,用料并不相同。

#### 对策

#### 电子标签求破局 跨部门协同执法

"相比起电商平台而言,一些私域直播或者微商渠道可操作空间更大。"另一名来自化妆品代加工企业的业务员小郑告诉记者,如果通过这些渠道小范围销售,只要不出现"长生不老"之类的离谱言论,一般很少有人细究,全靠自己宣传。"有的靠着剧本做情感主播,或者反差人设带货,也能卖出去不少化妆品,只不过这种基本都是走低价路线,做一锤子买卖。"

小郑表示,代加工产品除了"妆字号"以外,还有"械字号"。"比如面膜,之前所谓的'械字号'主要用于医美项目,后来好多人觉得'械字号'听起来似乎更专业,认为修复能力更强,所以也很受欢迎。"小郑坦言,从代加工的角度来说,"械字号"和"妆字号"功效上未必有太大差异,通常只是

噱头不同而已。

记者发现,市面上的确有不少主打"械字号"的"医美级"面膜,但国家药品监督管理局此前在官网上曾发文表态:所谓"械字号面膜",其实是医用敷料,属于医疗器械药器、按照医疗器械管理的医用敷料命名应当符合《医疗器械通用名称命名规则》要求,不得含有"美容""保健"等宣称词语,不得含有夸大适用范围或者其他具有误导性、欺骗性的内容。因此,不存在"械字号面膜"的概念,医疗器械产品也不能以"面膜"作为其名称。

面对行业乱象,监管部门正以 化妆品电子标签试点为突破口,尝 试构建多维度监管体系,推动行业 规范发展。根据《化妆品电子标 签试点工作要求》,试点企业通过 电子标签系统,将产品标签信息 生成电子标签二维码和电子标签 展示内容,同时要求"电子标签的 展示内容真实、准确并与化妆品 注册备案的相关内容一致",从技术上杜绝"备案注销仍销售""宣 传与备案不符"等问题。

这并非化妆品电子标签首次落地。2024年9月,在国家药监局指导下,海南开始试点实施离岛免税化妆品电子标签。部分企业先后有195个批件的免税产品使用了电子标签。由于纸质标签字数变少、尺寸减小,仅半年公司就节省了约60万元的成本,标签制作和粘贴用时减少30%。

不过,仅仅依靠电子标签显然还无法解决所有问题。下一步,跨部门协同执法力度也亟待加大,共同对虚假宣传、非法添加、伪造检测报告等违法行为重拳打击。

#### 助力百姓温暖过冬

# 国铁北京局开辟电煤保供绿色通道

本报讯(记者 张群琛 通讯员 孙涵慧)近日,受强冷空气影响,北京地区遭遇寒潮与大风天气,平原地区最低气温降至4℃左右,部分山区跌破冰点,较常年提前约13天人冬。气温骤降导致各大电厂满负荷运转,电煤日耗量大幅攀升,国铁北京局所属北京铁路物流中心迅速响应,紧急开辟电煤运输"绿色通道",全力保障电煤运输安全。10月以来,该中心已累计装运电煤超80万吨,接卸电煤91万吨,辖区内10家电厂电煤可耗天数平均稳定在20天以上。

北京铁路物流中心成立"电煤保供专项工作组",实行24小时值守制度,每日精

准盯控各大电厂货源情况,动态掌握电厂日耗量、库存量、设备状况及运输需求等核心数据,持续落实电煤发运"优先受理、优先配空、优先装车、优先挂运、优先放行"的"五优先"保障措施。据了解,该中心辖区内包含河北涿州京源热电有限责任公司等10家电厂,保障范围进一步扩大,涵盖北京市房山区,以及河北省张家口市、承德市、保定市、廊坊市等多个地区,其中张家口、承德等地冬季最低气温可降至零下10摄氏度以下,保供责任尤为重大。

为确保煤源稳定,该中心组织万全 西、沙城、孔家庄、宣化等主要装车营业网 点主动下沉一线,加强与煤炭发运企业的深度沟通对接,协调企业优化生产结构,根据电厂需求精准调整煤种供应,保障电煤按时足量发运。针对寒潮天气影响,中心升级现场作业保障,组织各装车点提前对煤炭喷洒防冻液,从源头做好防冻处理,同时加大现场盯控力度,严格把控装车质量,坚决防范超偏载等问题发生,确保运输安全。

电煤及时卸车是保障供暖的关键一环。北京铁路物流中心与辖区内各大电厂签订铁路专用线运输协议,明确核定车辆在厂停留时间,督促高效卸车。同时,主动协调电厂定期开展翻车机、输送带等

关键卸煤设备的全面检修与维护,建立设备"健康档案",确保保供期间所有设备设施始终处于最佳运行状态,实现电煤运输

"不卡壳、不断链"。 为应对冬季华北地区用电高峰带来的电煤需求增长,丰台西站作为华北最大货运编组站,多措并举保班会、点名会等形式强化职工责任意识,的电煤保供视为民生保障与货运提质的关键任务,动员全员履职尽责。在军官封闭状态,干部紧盯调车环节,严防撒漏,确保运输安全。

# 国家级文化和科技融合示范基地数量居全国首位 蓝皮书解码北京文化产业何以领跑全国

本报讯(记者 金瑶)近日发布的《北京文化产业蓝皮书:北京文化产业发展报告(2025)》提出,北京文化产业之所以能领跑全国,离不开深化"优政策、建体系、搭平台、强服务"的文化金融融合发展"北京模式"。

近年来,本市积极发挥全国 文化中心的示范引领作用,在 "文化+"战略、科技融合、数字传 播等领域为全国文化产业的发 展贡献了北京智慧和北京方 案。一系列亮眼成绩单相继发 布。比如,本市通过构建梯度支 持闭环,为不同阶段企业精准赋 能:"房租通"缓解小微企业经营 压力,"投贷奖"助力成长企业拓宽 融资,上市培育基地推动龙头企 业对接资本市场。2023年,"投贷 奖"吸引债权投资382.82亿元、股 权投资近3.6亿元,财政资金撬动 比达415.51,有效引导社会资本 流向文化领域,成为支持全国文 化中心建设的重要力量。

面对数字技术发展带来的产业变革,蓝皮书提出,北京要素持"科技赋能文化、文化赋能城市"的发展思路,加快构建高精尖文化产业体系,持续深化业务上,要打造智能匹配的产业服务生态。文化产业园区需依托本市文化企业数据库,整合工商注册、知识产权、人才流动等多元数据,构建"文化企业数字画像",强化需求预测与主动服务能力。

北京已拥有16家国家级文

化和科技融合示范基地,数量居全国首位,与12家市级示范基地共同形成发展矩阵。蓝皮书提出,大数据时代的文化会更加开放、活跃,未来应以数字技术为核心驱动力,推动文化产业从内容生产到消费终端的全链条数字化转型,形成"文化+科技"共存共生新模式,创作出更具竞争力的文化产品,助力文化产业发展驶入快车道。

蓝皮书认为,北京应加快构 建"内容-平台-合作-技术-产 权-消费"的全链条数字文化传 播体系。在内容创作上,充分发 挥故宫、长城、中轴线等文化遗 产的IP价值,利用多元技术开发 沉浸式数字展览、互动游戏、影 视作品,推动京剧、景泰蓝等非 遗技艺数字化。在传播渠道上, 北京需联合语言服务企业开发 多语种智能翻译系统,打破语言 壁垒,提升内容本地化适配能 力。推动主流媒体平台开展国 际传播,以"平台+活动"双轮驱 动,继续深化国际文化交流与合 作。在产权保护上,本市应完善 数字文化知识产权保护体系,构 建国际信任机制,巩固文化"出 海"的"护城河"。

以科技赋能文化,以文化连接世界。蓝皮书描绘更美好的未来——北京应形成更具全国引领力和全球影响力的高质量文化产业新格局,为中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展、人类文明交流互鉴提供"北京方案"。

#### 京榆旧线看金槐 通济通怀赏白蜡

### 副中心"秋日专线"家门口的诗与远方

昨天下午,记者从京榆旧线 白庙段出发,向西漫步,金枝国 槐沿道路两侧整齐排列,构成秋 日最耀眼的"金色动脉"。沿途的 秋枫园更是人气十足,园内以银 红槭为主要特色,叶片似掌状,人 秋后逐渐染上浅红至橘红色;一 旁点缀着几株银杏,金黄叶片在 金黄交相辉映,为园区织就一幅 灵动多彩的画卷。市民李女士正 带着5岁的女儿拍摄落叶,手机相 册里已存满红枫叶的特写,"以前 想赏秋总惦记着去香山、喇叭沟 门,开车来回得大半天。现在出 门走5分钟就是'黄金大道',孩子 捡槐叶、追落叶,玩得特别开心, 我也能顺便拍些美景发朋友圈。"

不同于普通槐树,金枝国槐的美在于"枝"与"叶"的双重呈现——人秋后,枝条率先染上浅金,随温度降低逐渐加深为耀眼的金黄色,远远望去像无数根"金枝"撑起树冠;叶片则在阳光下泛着温润光泽,风过时满树金叶轻晃,仿佛流动的金色浪潮。道路中间隔离带内的银杏也悄

然泛黄,与两侧金枝国槐的叶片交相呼应,让整条"黄金大道"的秋意更显浓郁。"我特意穿了浅色裙子来拍照,金枝国槐的背景太出片了!"正在人行道上摆姿势的大学生王萌,手里举着相机不停调整角度,她告诉记者,每一段路的光影都不一样,随便拍都是氛围感大片,回去要给室友们安利这条宝藏路线。

从京榆旧线与通怀路交叉口向西转入通怀路,再继续向南进入通济路,画风从"金色闲适"切换为"多彩疏朗"——成片的秋紫白蜡正处于观赏期,为道路铺就天然的"彩叶画廊"。路过此处的骑行爱好者赵先生,特意停下车欣赏美景,"你看这叶子,一棵树上能有好几种颜色,深绿、紫红、橙红掺在一起,骑车经过的时候特别惬意,感觉生活都变美了。"

"彩叶"的赏秋路线,正成为通州 居民家门口的"秋日打卡地" 记者从区园林绿化局获悉,京榆 旧线与通济路沿线的秋景营造, 是区域"一街一景、一路一特色" 绿化建设的重要组成部分,选择 金枝国槐、秋紫白蜡等兼具观赏 性与适应性的树种,既提升了道路 绿化颜值,也为市民打造了"推窗 见绿、出门赏景"的生态空间。目 前正值最佳观赏期,预计秋景可持 续至11月中旬,园林部门也会加强 树木养护与落叶清理,保障市民赏 秋体验,接下来还将继续优化道 路绿化布局,让更多家门口的"秋 日美景"成为通州生态名片。

## 2025京津冀"银发达人"颁奖

本报讯(记者 关一文)近日,2025(第十一届)京津冀"银发达人"大型展示评选活动颁奖典礼在北京国家会议中心举办,选出"银发榜样"10位(组)、"银发达人"30位(组),涵盖红色传承人、非遗艺术家、社区志愿者、文化传播者与健康引领者等多个领域,全面呈现了新时代老年人"老有所为、老有所乐"的精神风貌。

本届活动于6月启动,首次 增设"团体专项"赛道,极大激发 了京津冀地区银发一族的参与 热情,累计吸引超过2000余名 (组)选手报名,其中团体报名占 比超过60%。作为京津冀老年 文化领域的品牌活动,"银发达 人"评选自2014年启动以来,已 成功举办十一届,累计吸引近万 名长者参与,推选出300余位 (组)"银发达人"。如今,"银发达 人"不仅是才艺展示的舞台,更是 京津冀整合养老资源、推动文化 共建的重要平台。本届活动除 延续"轻评选、重展示"的零门槛 原则外,更首次设立"团体专 项",覆盖舞蹈、合唱、模特、志愿 服务等多个方向,推动"银发力 量"从个体闪耀走向群体绽放。

活动中有众多感人至深的银发故事——80岁的"红色传承达人"高山,三十余年累计捐款超200万元设立教育基金,还通过专题片、纪念文集等载体,传承革命烈士父亲的精神,用行动诠释"银发是勋章,传承是传命";北京国粹文化艺术团将等棋书画、茶艺武术融入舞台,让千年文脉在基层演出中焕发新生;天桥红舞鞋轮椅舞蹈队的成员虽身有不便,却以轮椅为翼,舞出生命的坚韧与热爱。

团体精彩同样不容错过,平均年龄60岁的天赐良园舞蹈队,身着统一牛仔装演绎非洲鼓《梦想家》,鼓点铿锵、活力满格;福润福园合唱队43位成员,以多声部合唱让《江畔独步寻花》的古典韵律萦绕全场;丰台区老干部金秋艺术团模特队则以复古装扮演绎旧上海摩登风情,感染力十足……展现出银发群体的活力与匠心。

据悉,本次活动由京津冀三地老龄办、老干部局、北京市老龄协会指导,三地广播电视台联合主办,推动京津冀老龄事业高质量发展。